

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON, JUEVES 21 ABRIL 1927

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

SACCO Y VANZETTI

(DE NUESTRA COLABORACION)

El cable anuncia desde Nueva York que los anarquistas Sacco y Vanzetti serán ejecutados a primeros del próximo julio. Es un hecho que se ha hecho para obtener la revisión del galimatías judicial en que se ve envuelto el caso; pero todos los recursos han sido denegados y este hecho ha producido extrema agitación entre los elementos avanzados. Cual si la noticia constituyese un grito de jaleo! téngase que la ceguera judicial dé lugar a serias situaciones para las autoridades yanquis y para sus representantes en el extranjero. El gobernador de Massachusetts ha recibido una petición de indulgencia firmada por 25 parlamentarios ingleses; en la Argentina se ha llevado a efecto ya una huelga general de obreros del puerto por 48 horas en son de protesta y las organizaciones obreras de varios países adoptan medidas energéticas para arrancar a la silla eléctrica a las víctimas. Esas son las noticias telegráficas, las cuales merecen una corta explicación, aunque supongo a los lectores de LA VOZ DE MENORCA enterados del fondo de este inhumano asunto.

El proceso Sacco y Vanzetti tiene preocupada a la clase obrera mundial desde hace 7 años y en defensa de ellos han acudido elementos de todos los sectores políticos y sociales. Las Ligas de los Derechos del Hombre y del Ciudadano han celebrado muchos mítines y han formulado numerosas protestas. Los elementos obreros han declarado muchas huelgas de protesta, se han cometido actos de sabotaje, han sido boicottados los productos americanos.

El apasionamiento despertado por este caso sin precedentes llegó hasta el extremo con el lanzamiento de bombas contra los consulados norteamericanos, sin que por nada se cambiase la ruta a seguir marcada de ante mano por los administradores de la «justicia» que, más que justicia,

¿Y por qué tan encarnizada sed de castigo? Explicaré sucintamente el origen del proceso:

Cuando Sacco y Vanzetti fueron arrestados había en los Estados Unidos un Ministro de Justicia que se llamaba Palmer, de frías recuerdos para el país. El inició y desarrolló una persecución tenaz contra los extranjeros residentes en aquel país. Millares de italianos, españoles, franceses, hombres de todas las nacionalidades fueron ilegalmente arrestados, secuestrados y deportados. Los radicales italianos sufrieron lo indecible, igual que los radicales o presuntos radicales de otras nacionalidades. La razzia no distinguía.

Una hermosa mañana personas sensatas de los Estados Unidos recibieron un rudo golpe. Una atrocidad, cuya responsabilidad recaía directamente sobre las más significadas autoridades, hizo que el país se decidiese a poner coto a los desmanes de Palmer y de sus agentes. El 5 de mayo de 1920, Andrés Salzedo, impresor italiano, fué hallado muerto al pie del edificio federal de Nueva York, una construcción de 14 pisos. Salzedo, junto con Roberto Elia, otro italiano, estaban legalmente detenidos hacía dos meses habiendo sido ambos torturados mortalmente. Fué Salzedo arrojado desde la ventana del piso 14.º o se arrojó él para poner fin al amor tal tortura de aquellos métodos inquisitoriales. Solamente Elia podría haber dado luz sobre el hecho; pero las autoridades se dieron prisa de impedirlo. La viuda de Salzedo entabló pleito contra la policía secreta para que le fuesen pagados 100.000 dólares de indemnización.

Sacco y Vanzetti trabajaron mucho por obtener la libertad de sus compatriotas y se preparaban a celebrar un mitin de protesta para interesar a la opinión pública. Pero aquel mitin no pudo efectuarse, pues al día siguiente de la muerte de Salzedo eran arrestados Sacco y Vanzetti. Nadie dudaba en aquellos momentos de que los condenados a muerte habían sido detenidos por sus actividades radicales. Los amigos de los condenados sostienen que la detención de éstos fué llevada a cabo por los agentes del ministerio de Justicia, quienes no podían soportar los cargos de responsabilidad hechos contra ellos por la brutalidad empleada con Salzedo y Elia.

Lo que nadie pensaba es que Sacco y Vanzetti iban a ser acusados del doble asesinato cometido contra los pagadores Frederick Parmenter y Alexander Berardilli de la fábrica de zapatos Slater and Morrill, quienes fueron robados y asesinados el día 15 de abril de 1920 por dos atracadores que nunca pudieron ser detenidos.

Los asesinos de Parmenter y Berardilli, lógicamente, no podían ser Sacco y Vanzetti,

quienes continuamente estaban tomando parte en la defensa de sus compatriotas. El asesino no se exhibe ni toma parte en agitaciones que en cualquier momento pueden causar su detención en tiempos anormales como aquellos.

Durante la vista de la causa de Sacco y Vanzetti, desde el 31 de mayo hasta el 14 de julio de 1921, quedó plenamente demostrado dónde habían estado y lo que habían hecho las víctimas del juicio durante el tiempo en que ocurrió el doble asesinato, y los defensores proclamaron y probaron que la policía había presentado testigos falsos y pruebas añadidas. El sumario ha sido reabierto varias veces en los siete años que están presos; se han practicado nuevas diligencias y con la presente son ya cuatro veces que se ha anunciado la ejecución de Sacco y Vanzetti.

No se cree que pueda consumarse la fatal sentencia. En todas las esferas sociales existe la convicción de que los acusados son inocentes. La crueldad humana es muy perversa; pero es duro creer que se pueda llegar a electrocutar a dos hombres que proclaman su inocencia sin desmayar durante siete años. ¿Puede concebirse mayor tortura?

Sacco y Vanzetti son dignos, no de compasión, sino de obtener toda la atención. Sacco, durante la vista de la causa, necesitó un intérprete para declarar. Ahora sabe ya escribir inglés hasta el punto de que puede publicar en dicho idioma artículos pacifistas.

Vanzetti llegó a Nueva York emigrado y sin trabajo. Tan pronto como lo chiuvo de dictó sus horas libres para estudiar y cultivarse. Ha escrito un libro que ha prolongado el famoso autor de «Los Envenenadores de Chicago» Upton Sinclair. Vanzetti es un poeta idealista, pensador y muy amante de la lectura.

Un editor de «The Nation», de Nueva York, manifestó en un editorial que nadie podría identificar a Sacco y a Vanzetti como los autores del crimen.

Millones de personas miran con horror la posibilidad de que estos hombres lleguen a ser ejecutados.

Desde todos los rincones del mundo llega a los Estados Unidos el eco de la protesta indignada de afamados escritores, sacerdotes y otras personalidades de reconocida rectitud. Es de esperar que los escritores españoles secunden a sus colegas franceses, alemanes, ingleses y sud americanos. La vida de estos dos hombres no debe ser consumida por las argüisulas yanquis y mucho menos por la silla eléctrica, en aras de un error judicial.

ANDRE NOEL

«EL MUNDO QUE NACE»

Alfabeto y herramienta

(De «La Libertad».)

La ciencia acaba de dar un paso más. Es la generación actual, que ha visto aparecer el automóvil, el tranvía eléctrico, el gramófono, el cinematógrafo, el submarino, el avión y la radiofonía, va a encontrarse muy pronto con un nuevo prodigio. La televisión es ya un hecho. Como por medio de la telefonía sin hilos oímos las palabras y los sonidos a millares de kilómetros de distancia, muy pronto, merced a la televisión inalámbrica, contemplaremos las personas y las cosas lejanas y presenciaremos las escenas que están ocurriendo en comarcas remotas.

Se trata ya de una realidad. La televisión se halla actualmente instalada entre el laboratorio de J. D. Baird, en Londres, y la estación-receptora de Barrow, situada a algunos kilómetros de distancia. Dentro de tres o cuatro años, según los técnicos, la radio televisión se habrá extendido y divulgado. El aparato televisivo podrá estar en todas las casas, lo mismo que la cajita del radioyente. Así como hoy, dotados de un mágico oído, escuchamos un concierto de Londres, mañana, poseedores de una pupila eléctrica, veremos un espectáculo cualquiera de París desde un rincón de nuestra casa.

El hombre de esta generación, que de niño, ante el primer «auto», exclamó: «¡Papá!... ¡'n coche que se ha vuelto loco y anda sin caballo!»... que asistió, de muchacho, a la proyección de las primeras películas; que ya adulto, vio los primeros aeroplanos y oyó las primeras conferencias radiotelegráficas, contemplará, al llegar a la madurez, las primeras escenas transmitidas por la televisión, y cuando sea viejo admirará... ¿quién sabe

qué futuros inventos habrá de admirar toda vía en la senectud!

Sin embargo, el hombre de este generacion no puede estar satisfecho.

Ya Wells ha descrito la desilusión del radioescucha. ¡Hay, en efecto, una desproporción tan grande entre la maravilla de ese descubrimiento y los resultados que prácticamente obtenemos! Oír, desde nuestra casa, un trozo de música, una lección de Esperanto o la lectura de una disertación, muchas veces mediocre, no será, ciertamente, cosa despreciable. ¡Pero cuando pensamos en las esperanzas despertadas por un invento que, suprimiendo la distancia, prometía transformar la mentalidad humana y renovar la faz del Mundo!...

Esta misma decepción, en mayor o menor grado, ha seguido a los otros progresos técnicos análogos. La aviación, por ejemplo, dotando de alas al hombre y permitiéndole volar libremente por encima de las fronteras, ¿no parecía que iba a elevar también el espíritu de los pueblos y a iniciar una era de fraternidad internacional?

Sabido es que, cuando se inventó el teléfono, hubo un hombre eminente que, no viendo sus futuros perfeccionamientos y aplicaciones, exclamó: «No es más que un hermoso juguete.» Todo nuevo invento físi co empieza por ser sólo un juguete curioso. Luego se van viendo sus incalculables consecuencias. El teléfono envuelve al Globo en una red de comunicaciones; los autobuses sustituyen a las viejas diligencias; los aeroplanos llevan el correo; el cine es una industria gigantesca; la radio deja oír su voz callada en millones y millones de hogares, perdidos por toda la Tierra...

Pero más tarde, al correr el tiempo, los hombres se dan cuenta de que, a pesar de todos esos instrumentos, no valen ellos mucho más de lo que valían. Ni son más buenos, ni más libres, ni más fuertes, ni más razonables, ni más probos, ni más sensibles, ni más justos, ni siquiera más dichosos. Y entonces llega el momento del desencanto. Y ante la cajita de la radiotelefonía, lo mismo que ante el rollo de la película, o ante el flamante automóvil, perfección de la mecánica, los hombres murmuran para su propia alma: «¡Si no será más que un bello juguete!»

Porque, después de todo, la diferencia entre el juguete y la herramienta útil está en que el primero divierte por sí mismo, mientras que la segunda es un medio para la consecución de fines superiores. «El hombre, según Franklin, es el animal que maneja utensilios, que emplea herramientas.» Es decir: El hombre es el animal que se propone fines y que se vale de medios para realizarlos. Mas cuando nos faltan, en un momento histórico, los altos fines humanos, los ideales para los que deben servir como simples medios, las invenciones de la mecánica y de la técnica, entonces dejan éstas de ser herramientas para la clara del espíritu y se convierten en meros juguetes, aunque sean juguetes maravillosos, y la vida misma, una vida sin sentido con sagrada al perfeccionamiento de un instrumental sin objeto, sin objeto digno de la conciencia humana, se transforma, a su vez, en un juego, en un leporite.

Se ha publicado en español la «Revista de Occidente» la obra reciente del conde Keyserling, titulada «El mundo que nace» Hay en ella una censura optimista para nuestra actual civilización material.

Una censura, porque la civilización material, por sí sola, no es nada. Pero censura optimista, porque Keyserling cree que esta civilización-mecánica hará posible, en lo por venir, una cultura moral como jamás hubo de soñarse. Cuando este «homo faber», el hombre constructor de utensilios y aparatos, se convierta en un «homo divinus», en el hombre profético creador de una futura espiritualidad, entonces podrá su alma alcanzar cumbres morales, hasta ahora inaccesibles, porque el hombre de hoy, dominador de la naturaleza, está en condiciones incomparablemente superiores a las del hombre de ayer, dominado por la naturaleza.

Los hechos, como simples hechos: los elementos físicos como tales: elementos; los inventos técnicos, como inventos particulares, no son, en lenguaje del conde Hermann Keyserling, mas que letras del alfabeto del universo. El hombre actual ha aprendido este alfabeto que sus antepasados no sabían leer. Habiendo ya dominado el alfabeto, que irá mañana «decir algo». Las letras del alfabeto no son nada por sí solas—dos docenas de signos muertos—y lo son todo cuando por medio de ellas, el espíritu tiene algo que decir.

Por sí solas no son nada las herramientas y lo son todo cuando, por su medio, quiere el artífice ejecutar la obra que su mente ha

concebido. ¡Qué no cabría esperar de los inventos realizados en el curso de esta generación si la generación de nuestros hijos, que ahora juega con ellos—y va ya a recibir el nuevo juguete de la televisión—, acertara a emplearlos como herramientas para la obra del espíritu y a utilizarlos como medios para la consecución de los más nobles fines que pueda proponerse en fraternal avance la sociedad humana!

LUIS DE ZULLIETA

LA SITUACION EN CHINA

Un centenar de muertos en Shanghai

Pekín 14.—La situación va empeorando cada vez más, reinando ya inquietud en todos los centros extranjeros, pues a pesar de las medidas adoptadas por iniciativa del Cuerpo diplomático y por las autoridades chinas, se teme que los elementos extremistas y agentes provocadores que obran por instigación de los Soviets originen disturbios, que seguramente adquirirán muy pronto caracteres de suma gravedad.

París 14.—A consecuencia de un telegrama del ministro de Francia en Pekín, el Gobierno ha decidido enviar a China dos cruceros, actualmente en la bahía de Brest. El ministro de Francia en Pekín ha solicitado el envío de refuerzos en vista de una gestión del Cuerpo diplomático reclamando una participación de efectivos franceses proporcionada a la importancia de los establecimientos franceses en Extremo Oriente.

Londres 14.—Telegrafía de Tokio al «Daily Mail» que el Gobierno japonés ha decidido el envío de tropas de refuerzo a las guarniciones de Tientsin y Pekín, cuyas tropas saldrán con toda urgencia.

El embajador de los Soviets en Tokio ha dado seguridades al ministro de Negocios Extranjeros, señor Shidebara, en el sentido de que su gobierno no tiene el propósito de enviar tropas a Manchuria.

Londres 14.—Telegrafía desde Shanghai que las tropas del general Chang-Kai-Shek han practicado un registro en los locales ocupados por los sindicatos comunistas.

En el barrio chino se han producido desórdenes, resultando un centenar de muertos y doscientos cincuenta heridos, comunistas en su mayoría.

Londres 14.—El corresponsal del «Morning Post» en Pekín telegrafía:

Los comunistas envían ahora amenazas anónimas a los corresponsales de los periódicos británicos. Yo mismo acabo de recibir una, que dice así: «Es usted un agente nórdico. Como enemigo del pueblo chino, debe tener cuidado, porque nuestra venganza le alcanzará, así como a todos los demás británicos, y esto sucederá seguramente muy pronto.»

Tokio 14.—Oficialmente se anuncia que todas las informaciones asegurando que se estaba operando una movilización en la Manchuria son absolutamente inexactas. Las tropas enviadas a dicho punto no son sino las necesarias para el relevo regular de las guarniciones establecidas en aquella frontera con arreglo al convenio de Boxer.

Por otra parte, Moscú desmiente que se efectúe una concentración de tropas rusas en la Manchuria.

Riga 14.—Según informaciones fidedignas recibidas de Moscú, parece que el Gobierno de los Soviets está muy preocupado por el giro que han tomado los acontecimientos en China. Hay grandes divergencias de criterio, sobre todo en lo tocante a la actitud que ha ya de tomarse respecto a lo ocurrido en Pekín. Unos comisionarios se inclinan, en efecto, a que se actúe con energía, llegando si hiciera falta hasta la violencia, mientras los demás, asustados ante las consecuencias que ello pudiera tener, incluso para la seguridad del régimen bolchevista en la propia Rusia, opinan que lo único que conviene es contemperar y limitarlo todo a gestiones diplomáticas, que tiempo quedará luego para ir recuperando paulatinamente el terreno perdido y restaurar la por ahora tambaleante influencia de Moscú entre los elementos nacionalistas chinos.

Londres, 14.—Comunican desde Shanghai a la Agencia Reuter que según noticias de Hankeu recibidas en aquella población, el cónsul general de los Estados Unidos ha informado a la colonia americana de que las autoridades navales no disponen de fuerzas suficientes para la defensa de todos los puertos, de la ciudad, y que, por tanto, en caso de que se produjeran disturbios dichas fuerzas procederían solamente a defender el local donde se halla instalado el Consulado general.

EL DINERO DE LA DOTE

Una bella viuda denuncia en el Juzgado a un jesuita

(De «El Liberal», de Madrid del 12 del corriente.)

En el Juzgado de guardia se recibió anoche una curiosa denuncia, que por la índole de las personas que en ella intervienen promete dar mucho juego.

Según las referencias que de la misma tenemos, en la Comisaría del distrito de Palacio se presentó una bella señora, rigurosamente enlutada, solicitando ver al comisario, pues tenía que formular una grave denuncia contra determinada persona.

Una vez en presencia del referido funcionario policíaco, la dama manifestó llamarse Ana María García del Castillo, viuda, de veinticinco años, domiciliada en la calle de Velázquez, número 95. Instada para que manifestase el motivo que la había llevado hasta aquel centro, expuso:

Que deseando ingresar como seglar para hacer vida religiosa en el convento de monjas de Cister (Málaga), se puso al habla con el padre jesuita Rodolfo Velasco, que tiene su residencia en la calle de Isabel la Católica, número 12, de esta corte.

Que convenidas las condiciones, entregó a dicho padre la cantidad de 10.000 pesetas, que según parece, se le exigían como dote para el ingreso en el referido establecimiento religioso. Esto sucedió en la primera quincena del pasado mes de febrero, y el día 25 de ese mismo mes doña Ana María se trasladó al convento de Cister. El padre Rodolfo, para cubrir los gastos de giro y aprovechando que otro jesuita, el padre Romero, había de ir a Málaga, entregó a éste los 2.000 duros para que los hiciera llegar a mano de la superiora del convento, donde la bella viuda, voluntariamente, se había recluido. La superiora, así que recibió el dinero de la dote, lo invirtió en papel de Estado, y nada más ocurrió por el momento. Mas pasaron los días, y ya entrado el mes de marzo, doña Ana María debió convencerse de que la paz conventual no armonizaba con su manera de pensar, o que no le sentase bien su salud; el hecho es que exigió a la madre priora su decidido propósito de abandonar aquella vida y reintegrarse al mundo, regresando a Madrid. Antes de emprender la marcha autorizó a la superiora para que los 2.000 duros de la dote se los girase al padre Rodolfo Velasco. Así se hizo, en efecto, y doña Ana María acudió a la residencia de la calle de Isabel la Católica para recoger dicha cantidad. La dama se vio sorprendida entonces desagradablemente con que el padre Rodolfo se negaba a entregar el dinero, mientras la denunciante no le entregara determinado documento, que según él, existía entre el jesuita y el difunto esposo de doña Ana María. Esta añadió, según parece, que desconocía la existencia del aludido documento; pero como de todos modos los 2.000 duros los había entregado ella personalmente después de la muerte de su marido, suponía que ninguna relación podía existir entre una cosa y otra.

Formulado el oportuno estado, la denuncia fué cursada al Juzgado de guardia, donde compareció doña Ana María, ratificándose en la misma. El escrito pasará al Juzgado correspondiente para su tramitación.

LA MODA MASCULINA

Ya ha salido el primer calzón corto

Ha hecho ya su aparición por las calles de París el primer calzón corto, de acuerdo con las teorías y los modelos preconizados por Mauricio Waleffe.

Eran las tres de la tarde y ruidosamente, como de costumbre, se efectuaban las operaciones de Bolsa en el gran edificio, cuando un joven delgado, hizo su entrada, después de subir la gran escalinata, vestido con americana azul, tocado con un sombrero blanco, zapato de charol y medias blancas.

El calzón corto complemento de su vestimenta, era estrecho, pegado al muslo, sin velos de ninguna clase y cerrado por bajo de la rodilla por un «bucle». Su color (el color del calzón), era azul rey. El «dandy» atrevido era hijo de un corredor de Bolsa, que vive en Neuilly.

«¿Por qué he puesto en práctica las enseñanzas de M. de Waleffe?» dijo. Por una apuesta. Cuando menos hacía falta una apuesta para franquear una vez las barreras de la costumbre. Pero he encontrado bien la moda y pienso continuar».

En breve la leyenda trágica de don José Echegaray

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

EN EL SENO DE LA MUERTE

cuyo papel de CONDE de ARGELEZ será interpretado por LUIS MANERA

Noticias marítimas De Ciudadela

Vapores correos Esta mañana a las siete, ha llegado el vapor « Monte Toro », procedente de Barcelona...

El « Cadarso » A primera hora de ayer tarde amarró al muelle de la Base Naval el contratorpedero « Cadarso », procedente de Palma...

Veleros A las seis de ayer tarde, salió para Barcelona el moto-velero « Pons Martí », con 60 toneladas de carbón mineral...

Los temporales en Melilla A consecuencia de dichos temporales se ha perdido un vapor con cinco mil toneladas de mineral...

La enseña del Muro está toda llena de restos de botes y otros efectos. El viento ha quemado todos los árboles de la plaza de España...

El domingo día 17 se celebró en el salón teatro del Casino 17 de Enero el V Congreso de la Federación Obrera de Menorca...

Al poseer éste y los demás compañeros de sus cargos, saludó don Guillermo Triay a todos los delegados...

El primer tema fué discutido más de dos horas teniendo que suspenderse la discusión por ser hora de ir a comer...

Reanudada la sesión a las cuatro de la tarde se procedió inmediatamente a la votación y por una mayoría de más de 180 votos fué retornada la F. O. M. a la neutralidad...

Los demás temas fueron aprobados por unanimidad de los delegados, dándose por terminado el Congreso a las siete de la tarde.

PROXIMA ESCURSION

La agrupación anticlerical de Alayor, en número de unos 150, tiene proyectado para el próximo domingo una excursión a la capilla eclesíástica menorquina para pasar luego a la casa de Santa Andría.

EL CORRESPONSAL

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento abril de las Deudas Interior, Exterior, Amortizable 4 por 100 y de las Obligaciones Tesoro.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe fuese conocido.

Barcelona 20 a las 23-50. España al día

Horroroso incendio

Detalles

Barcelona.—Hoy a las doce y media notaron los vecinos de la populosa barriada del Pueblo Seco que de una casa situada en una de las calles que desembocan al Paralelo salía humo en cantidad enorme...

El incendio tomó proporciones gigantes cas en los primeros momentos y cundió la alarma entre los habitantes de las casas cercanas que se apresuraron a desalojarlas.

El origen

Cuando los obreros y empleados de la casa salieron, a las doce en punto, se cerraron las puertas sin notar absolutamente nada anormal, pero a las 12-20 exactamente, un vecino de la calle de Cabañas, las galerías de cuya casa dan a un patio, frente a las de la del señor Inglada, notó que por una ventana de los pisos superiores, correspondientes al almacén de embalajes salía humo en abundancia...

Llegan los bomberos

Sin perder momento, se dió aviso a los bomberos, acudiendo con rapidez dos Secciones al mando de los Ingenieros y arquitectos señores Gutiérrez y Torres, los cuales así como el personal a sus órdenes lucharon con verdadero denuedo desde los primeros instantes, combatiendo el fuego, cuya intensidad era tal, que a la media hora de iniciado se desplomaron con enorme estrépito las techumbres de los pisos superiores donde estaban los almacenes de embalajes y parte de la vivienda particular del señor Inglada.

No hay víctimas

Afortunadamente, los familiares del dueño, así como éste, advertidos con tiempo suficiente, pudieron ponerse en salvo, pero no les dió lugar a retirar la más mínima parte de los enseres domésticos. Sólo un gabinete y el dormitorio de los señores Inglada pudieron ser salvados posteriormente por los bomberos.

Las autoridades

A poco de iniciado el accidente, llegaron el Juez Superior de Policía, Comisario General y fuerzas de Seguridad. También acudieron, el Capitán General con sus Ayudantes, el Gobernador Civil y el Alcalde. Todos ellos se interesaron vivamente por la marcha del incendio, penetrando en el local medio negro del siniestrado y dando las órdenes oportunas, tanto para atajar lo antes posible los efectos del fuego, como para evitar posibles desgracias.

Se domina el fuego

A las dos de la tarde y gracias a los elementos puestos en juego, pudo localizarse el foco, quedando a salvo las casas inmediatas, en una de las cuales había comenzado a arder en los primeros momentos la galería inmediata al terrado. Cuando el fuego estuvo dominado, sólo quedaban en pie las paredes de la fábrica y los sótanos, en los que estaban instalados los talleres.

Todo el armazón del edificio, que era de entramado de madera, fué consumido por las llamas.

Las pérdidas

Tanto la casa siniestrada como las contiguas, están aseguradas, y asimismo la maquinaria y talleres, pero no las mercancías almacenadas, por cuya causa las pérdidas son realmente crecidas. Aunque no puede fijarse la cifra con certeza, algunos empleados evalúan la totalidad de lo perdido en un millón y medio de pesetas, aproximadamente.

Pequeños accidentes

La sirvienta de los señores Inglada sufrió una fuerte impresión, teniendo que ser conducida al dispensario de la calle del Rosal y luego al domicilio del señor Creux, próximo pariente del dueño de la fábrica.

Algunos de los bomberos sufrieron leves contusiones, pero fué innecesario utilizar los servicios de la Cruz Roja, de la cual acudió una sección.

Noticias y sucesos

La columna Mola

En la Dirección de Marruecos han manifestado que la columna Mola llegó hasta más allá del zoco El Arbaa de Beni Hamed, recorriendo los lugares donde encontró la muerte el capitán Ostariz. Las tropas han recogido cadáveres, identificándolos.

El Rey de Suecia

Madrid.—A las diez de la mañana salió de palacio el Rey Gustavo de Suecia, acompañado de uno de sus ayudantes.

Se dirigió al palacio de la Infanta doña Isabel a quien cumplimentó. Después estuvo en los palacios de los Infantes don Alfonso y don Fernando.

A continuación se dirigió al domicilio de los embajadores, dejando tarjeta, y volviendo luego a Palacio.

Media hora después salió en auto con los séquitos español y sueco dirigiéndose al Museo del Prado.

En la escalinata del Museo le recibieron formados los exploradores ingleses y españoles.

En el Museo le recibieron el director señor Alvarez de Sotomayor y el Director de Seguridad.

El monarca sueco hizo una visita detenida, sobre todo en la sala de Velázquez. Cuando terminaba llegó el Rey de España y ambos pasaron a la sala del Greco, deteniéndose ante el retrato de la Reina Cristina de Suecia.

Desde el Museo se dirigieron a la estación, saliendo para Toledo. El Rey Gustavo vestía de almirante español.

Los indeseables

Barcelona.—Por los agentes de la brigada de Investigación Criminal han sido detenidos y conducidos a la cárcel 8 individuos indeseables.

Multa a un semanario

El Gobernador Civil al recibir a los periodistas les manifestó haber multado con 500 pesetas al semanario « La Tuies » por haber llevado a la censura unos grabados y publicar otros no permitidos.

DEL EXTRANJERO

La cuestión china

El conflicto se agrava

Shanghai.—La situación empeora en toda la provincia de Pukiang, que ha caído en poder de los extremistas. Los comunistas en Kiu Kiang y en Nang Tchang cometen atrocidades y maltratan a las personas contra las cuales tienen un rencor de cualquier clase.

Ataques

Shanghai.—No pasa día sin que se registren ataques dirigidos por las unidades sudistas contra los buques extranjeros que navegan en el río Azul.

Generalmente estos ataques son efectuados por destacamentos chinos que parecen haber escapado al control del mando militar. El crucero « Cincinnati » ha sido de nuevo atacado por estos elementos.

El « Cincinnati » ha contestado al fuego poniendo en fuga a los destacamentos sudistas.

¿Un ultimatum?

París.—La contestación del Ministro de Negocios Extranjeros Chen no ha satisfecho a ninguna de las cinco potencias interesadas. En los círculos del Ministerio de Negocios

Extranjeros se asegura que las cinco potencias están dispuestas a enviar una nueva nota a Eugenio Chen que revestirá el carácter de ultimatum.

Los rusos

Pekín.—Esta mañana han salido de Pekín los últimos funcionarios rusos de la embajada.

De Oriente a Occidente

La crisis japonesa

Tokio.—Tanaka continúa sus gestiones para la formación del nuevo gobierno. Se asegura que será nombrado Ministro de Negocios Extranjeros Estaunida.

Política griega

Atenas.—El almirante Conduriotis ha presentado al gobierno la dimisión de Presidente de la República. El gobierno en pleno ha pedido al Presidente que continúe por ahora desempeñando sus elevadas funciones, a lo cual ha accedido Conduriotis.

Ola de frío

Sofía.—Después de un tiempo calurosísimo se ha desencadenado una enorme ola de frío. De treinta grados sobre cero el termómetro ha descendido bajo cero.

Han caído abundantes nevadas en las regiones montañosas. Terrible desbordamiento Nueva York, 20.—Ingenieros y obreros especializados han sido enviados a toda prisa a Good Hope en donde un dique amenaza hundirse bajo la presión formidable del río desbordado.

En el Tenesee la crecida ha tomado formidables proporciones, y el nivel de las aguas se eleva de hora en hora. Se señalan numerosas víctimas. Más de 90 mil personas se hallan sin abrigo. Un mensaje de Tenesee señala que se han registrado tres sacudidas sísmicas en la región inundada.

Volcán en erupción

Valparaíso.—El volcán Yaima se halla en erupción. Los habitantes aterrizados han abandonado las ciudades de Teno y Aman.

Partida facciosa

Riojaneiro.—El gobierno brasileño ha sido informado de que una partida de doscientos hombres se ha apoderado de la ciudad de Be in en Montenegro, haciendo prisioneros a los funcionarios e hiriendo a muchos ciudadanos que intentaron hacer resistencia. El gobierno ha enviado inmediatamente un destacamento de tropas.

La crecida del Misisipi

Nueva York.—El Misisipi continúa creciendo. Están inundadas más de 800 mil hectáreas de terreno. En Arkansas y Mantuley han quedado sin abrigo más de diez mil personas.

Telegrama Oficial

Facilitado en la Delegación del Gobierno Madrid 21 a la 1. El parte de guerra de hoy dice lo siguiente: Según comunican de Cala Quemado la columna del coronel Mo'a ha ocupado el poblado de Cubi sin encontrar resistencia. No hay más novedad en la zona del sectorado.

TEATRO PRINCIPAL TEMPORADA DE CINE

HOY JUEVES DIA 21 ABRIL DE 1927 SESION DE GRAN MODA Tarde a las 6 y media con sexteto

Estreno de la preciosa cinta, Super-producción Loew-Metro Selección Optima del programa Vitaseca y Ledesma S. A. UNA NOCHE EN ROMA

Ultima creación de LAURETTE TAYLOR y TOM MOORE Completarán el programa la Revista Pathe y una cómica en 2 partes.

PROXIMAMENTE.—La super joya Universal y la gran película española EL SOL DE MEDIANOCHE LA SOBRINA DEL CURA

SALON VICTORIA

SABADO 23. SESION GRAN MODA a las 6 y media. Noche a las 9 y media Por fin, el exitazo más rotundo de la producción nacional!

El Niño de las Monjas Gran Super producción española, basada en la popular novela LA VIDA DE UN TORERO con la auténtica SEMANA SANTA DE SEVILLA, EL PASO DEL CRISTO DEL GRAN PODER EN ESCENA, todo ello filmado con gran propiedad. LA ESPANA MONUMENTAL, Salamanca, Madrid, Sevilla, Toledo, etc., inunda de belleza este film, el más grandioso y artístico de nuestra patria. GRANDIOSO ESPECTACULO, BANDA DE CORNETAS, TAMBORES, SAETAS, ETC. SERA EL TRIUNFO MAS RUIDOSO DEL PROGRAMA VERDAGUER DOMINGO 24. A LAS MISMAS HORAS, ULTIMO DIA

TRIANON

NUEVA SELECCION DE GRANDES PRODUCCIONES JUEVES DIA 21 DE ABRIL DE 1927 A las 9 y media de la noche Velada de Gran Moda Con el Sexteto Worsley y Jaz-Band UNA PELICULA FORMIDABLE

Estreno en este salón de la grandiosa cinta, « Selección Optima » del Programa Vitaseca y Ledesma, S. A.

SCARAMOUCHE

(Toda completa. Las dos jornadas) Dirección de Rex Ingram, interpretación estupenda de los grandes artistas ALICE TERRY y RAMON NOVARRO

Interesantísimos episodios de la Revolución Francesa Primer premio del último concurso cinematográfico norteamericano EN BREVE.—Otra monumental producción, « El Capitán Blood » (2 jornadas), uno de los triunfos más grandiosos del presente año. SABADO PROXI O.—Velada a cargo de la agrupación musical que dirige don José Félix.

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 25. SESION DE GRAN MODA a las 9 y media ¡Un estreno sensacional! ¡Una Super Fox 1927! ¡Un éxito seguro!

EL PARAISO NEGRO

Grandioso drama de mar genialmente desarrollado, unas escenas de la vida en los mares remotos y salvajes, donde reina el despotismo y la esclavitud. Por los grandes artistas: EDMUND LOWE, MADGE BELLAMY, LESLIE FENTON, etc. ESCENAS MARITIMAS, HORROROSO VOLCAN DE AZUFRE EN ERUPCION, DEL NATURAL. NOTICIARIO FOX 105. AMOR LEONINO. Cómica FOX de la clasificación IMPERIAL. PRONTO: NOCHE DE ALBORADAS. Gran película española. Valencia punto esca. Las típicas « FALLAS » con sus gigantes y cabezudos. El Grao. La romería. Por NITA GINER, de la aristocracia valenciana. Música exprofeso del maestro Giner.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. — Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

L'ABEILLE

COMPAÑIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11

TARIFA DE ANUNCIOS

DE

La Voz de Menorca

Ancho de una columna

De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones	5'00 pts.
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	5'00 >
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	0'50 >
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones	5'00 >
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	8'00 >
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	1'00 >
Más de 10 líneas	1'15 la línea por inserción

Entrefiletos y entresuecos

A 0'25 pesetas la línea por inserción.

Remitidos y comunicados

A 0'12 la línea por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros:	7'50 pts.
De 1 a 5 inserciones	15'00 >
De 6 a 10 inserciones	20'00 >
Más de 10 inserciones a 1'75 pts. inserción.	

Hasta diez centímetros: Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta catorce centímetros: Doble precio que para los seis centímetros

Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para la segunda o tercera. Los anuncios publicados en cuarta página pagarán la mitad de precio señalado para los segundos o terceros.

OBSERVACIONES — 1.ª La elección de sitio en cualquiera de las páginas implica un aumento por ciento sobre los precios señalados. — 2.ª Todos los anuncios se cobrarán por día. — 3.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y la hora que se desee su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa. — 4.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un 10% de descuento sobre los precios de esta tarifa, menos en las esquelas mortuorias. — 5.ª Todos los anuncios pagarán un aumento de diez céntimos por cada inserción para pagar

Hasta veinte centímetros: Triple precio que para los seis centímetros

Ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

De un octavo de página

Por una inserción 10'00 pts.
Por dos inserciones 15'00
Cada nueva inserción 4 pesetas de aumento

De un cuarto de página

Por una inserción 20'00 pts.
Por dos inserciones 30'00
Cada nueva inserción 7'50 pts. de aumento

De media página

Doble precio que el señalado para el cuarto de página.

De página entera

Doble precio que el señalado para la media página.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna	7'50 pts.
A dos columnas	20'00
Un octavo de página	55'00
Un cuarto de página	50'
Media página	75'00
Página entera	100'00

Obras diversas

Se pueden adquirir en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	8'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna»	4'00
BRANTOME.—«Vida de las damas galantes»	5'00
RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel»	5'00
HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra»	5'00
HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio»	5'00
PREVOST.—«Su querida y yo» (Novela)	5'00
WELLS.—«El Nuevo Maquiavelo» (Novela)	6'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. I. Antes de la muerte»	4'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte»	6'00
MARQUES DE STA. CARA.—«Un tanteo en el misterio»	5'00
FLAMMARION.—«Las casas de duendes»	7'00
CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la supervivencia)	5'00
OSLY.—«El conocimiento supranormal»	7'50
FRONDONI LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos (del más allá)» (Con 48 láminas y figuras)	7'00
BENLIURE Y TUERO.—«Sátiras y diatribas» (Crítica)	4'00
AMADOR R. GUERRA.—«La recepción de la T. S. H.» a larga distancia	

La Granja Barcino

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas distintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado. HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS, PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC. y además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LES HAYES del Conde D'Aubigny AUTRECHE (INDRET-E-LOIRE).

Precios y condiciones los recibirá gratis por correo quien lo pida a

Granja Barcino. Consell.—(Mallorca)

EMINENTE CREACION CIENTIFICA

Enfermos de los ojos PRODIGALUZ GALUZ

Registrado en la Dirección General de Sanidad con el número 6265

PAPADOS

MARCA REGISTRADA SEGUN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminente eficacia en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originadas de enfermedades venéreas, curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias: Hace desaparecer las cataratas. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles, usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colorios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cejeras, lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

Precio: cuarenta pesetas (40 pesetas) por GIRO POSTAL, a la Dirección general: E. Cuadrado P., calle de Santa Engracia, 64, 5.ª, deracua, Madrid (España). Envíos a todas partes.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes del Ejército, Ingenieros comerciantes, obreros, etc. etc.